

УДК 94:725.945(476)"1941–1945"

**МЕМОРИАЛИЗАЦИЯ ПОДВИГА СОВЕТСКОГО НАРОДА  
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ НА ТЕРРИТОРИИ  
ПРИБЫТКОВСКОГО СЕЛЬСКОГО СОВЕТА  
ГОМЕЛЬСКОГО РАЙОНА**

**Р. В. Степаньков**

*Государственное учреждение образование «Зябровская средняя школа»,  
Гомельский район, Республика Беларусь*

Научный руководитель Н. В. Черкас

*Рассмотрен вопрос сохранения памяти о Великой Отечественной войне на территории Прибытовского сельского совета.*

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, подвиг советского народа, память, братская могила, памятник.

**MEMORIALIZING OF SOVIET PEOPLE HEROIC DEED  
IN THE GREAT PATRIOTIC WAR ON THE PRIBYTKOVSKY  
RURAL COUNCIL TERRITORY IN GOMEL REGION**

**R. V. Stenankov**

*State Educational Institution «Zyabrovskaya Secondary School»,  
Gomel District, Republic of Belarus*

Scientific supervisor N. V. Cherkas

*This article is about preserving the memory of the Great Patriotic War on the Pribytkovsky rural council territory.*

**Keywords:** Great Patriotic War, Soviet people heroic deed, memory, common grave, monument.

Зябровская земля... Моя малая родина... Здесь каждый сантиметр хранит память о грозовых годах войны, о подвигах его героев-защитников. Горькую память оставила нам о себе Великая Отечественная война. Но эта память о погибших хранится в сердцах их родных и близких. Не все могут поехать поклониться своим близким на их могилах, но каждый хотел бы, чтобы в его городе, селе, деревне было место, куда он мог бы принести цветы, отдать дань памяти воинам, согреть свои душу и сердце.

Работа по мемориализации трагических и героических страниц Великой Отечественной войны является очень важной. Особая роль в процессе увековечения принадлежит памятникам и монументам.

На территории Прибытовского сельского совета также находятся такие памятники. Ведь в истории любого населенного пункта, будь то город или село, происходили события, связанные с войной, которые помнит не одно поколение жителей. Эти воспоминания объединяют сердца людей, заполняя их помыслы, вызывая радость, и горе. Одним из таких событий стало открытие обелисков воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны на территории деревень Будилка и Дуяновка, агрогородка Прибытки, установленных в их честь

И здесь появляются вопросы: Когда был изготовлен этот обелиск? Когда были установлены братские могилы павшим воинам деревням Будилка и Дуяновка, в агрогородке Прибытки? Что означают такие памятники? Кто из близких в семьях односельчан прошел эти страшные годы войны? Знают ли школьники ветеранов нашего села? Чтобы ответить на эти вопросы, было проведено анкетирование среди учащихся нашей школы и их родителей с целью изучения их представления о памятниках на территории жителей Прибытковского сельского совета. В опросе приняли участие 38 жителей деревни, 34 учащихся из II–XI классов. Проанализировав результаты, можно сделать вывод, что не только дети, но и большинство взрослых не знают, когда были установлены братские могилы. Что такое братская могила, знают все. Большинство анкетируемых знают всех ветеранов Великой Отечественной войны, проживающих на территории Прибытковского сельского совета.

Поэтому мы решили изучить историю создания памятников в деревнях Будилка и Дуяновка, агрогородке Прибытки, установленных в честь воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, рассказать детям о солдатах, отдавших жизнь в боях за освобождение наших деревень.

На Братской могиле советских воинов в 1 км на северо-запад от агрогородка Прибытки был установлен памятник – три стелы на едином постаменте, обнесенные цепью, – увековечивший подвиг солдат-летчиков.

В то военное раннее утро 14 июля 1941 г. летчик-лейтенант Леонид Васильевич Мальцев отважно вступил в бой с группировкой фашистских бомбардировщиков. Прикрывавшие ее «мессеры» «прозевали» тот миг, когда советский истребитель врезался в пятёрку «юнкеров», выходивших на боевой курс. Один был сбит с ходу с нашего неба. Досталось, кажется, еще одному. И остальных разогнал. Поэтому на цель никто не вышел и бомбы были сброшены куда попало.

Но и сам Мальцев со своим МиГ-3 был насквозь прошит длинными очередями турельных пулеметов. Как он дотянул до своего аэродрома, никто не знает. И уже на минимальной высоте выравнивания, перед посадочной полосой, когда были убраны обороты мотора, «МиГ» «клюнулся» носом, перевернулся через крыло и уткнулся в землю. Лететь он больше не мог.

Летчика извлекли из обломков, всего израненного. В одном из сохранившихся документов того времени полковой кадровик написал точно: «Убит в воздушном бою».

В начале августа 1941 г. за мужество и доблесть, проявленные в боях с фашистскими захватчиками, лейтенант Л. В. Мальцев был награжден орденом Красной Звезды. В братской могиле кроме Л. В. Мальцева похоронены летчики-лейтенанты Сергей Федорович Крижевский и Василий Васильевич Пилюшин. Братскую могилу восстановили сразу после освобождения Гомеля.

На братской могиле советских воинов в центре деревни Дуяновка был установлен памятник – металлическая тумба на постаменте – в память о воинах Советской Армии 277 СП 75 Уральской саперной дивизии, погибших в ноябре 1943 г. 20 солдат похоронено в братской могиле – 10 известных и 10 неизвестных героев. Деревенские жители годами постарше помнили освободительные бои Советской Армии в ноябре 1943 г. и рассказывали, что тогда потери были огромные...

На братской могиле советских воинов на окраине деревни Будилка был установлен памятник – обелиск из бетона высотой 1,7 м – в память о воинах Советской Армии 282 Свердловского полка 175 СД, погибших в ноябре 1943 г. Погибло в боях 99 военнослужащих, среди которых был и уроженец Ташкента Абдалим Маджидов. Через полгода после мобилизации его супруге и детям пришла горькая весть: их муж

и отец пропал без вести во время боев недалеко от белорусского города Гомеля... И только 80 лет спустя его близкие узнали, что он погиб осенью 1943 г. при освобождении Гомельского района от немецко-фашистских захватчиков. Преодолев пять тысяч километров, сыновья Абдалима Утку и Юлдаш, его внук Джуррабек посетили могилу родного человека, почтили его память и по мусульманскому обычаю прочитали поминальную молитву.

Как знаки народной любви и признательности погибшим по всей нашей стране стоят памятники, воздвигнутые в их честь потомками. Святынями стали их могилы. Именами героев названы населенные пункты, улицы, парки и площади, их с гордостью носят школы. В торжественные моменты приходят сюда ветераны-фронтовики. Но их все меньше остается среди нас... И это обязывает еще бережнее относиться к ним, окружать их всеобщим вниманием и заботой. Ведь они – наши герои, последние очевидцы Великой Отечественной войны.

Зримая история нашей местности – это дома, школа, детский сад, магазины, библиотека, клуб, построенные трудом старших поколений. История родных мест дорога и близка сердцу каждого человека. Она вокруг нас: в памятниках, обелисках, памятных местах, наконец, – в людях. Фотографии, документы, живые рассказы ветеранов всегда оставляют в памяти и сердце любого человека очень глубокий след. Остыли могилы, заросли воронки от бомб и снарядов. Осыпались окопы, утихает боль. Но остается добрая, благородная память, остается зажженный Вечный огонь, возведенные памятники и обелиски, на которых высечены имена тех, кто не вернулся с войны. Люди, самоотверженно любившие свою Родину, свой народ, погибли в борьбе с врагом [3].

Память о войне, о ее жертвах набатом стучит в наших сердцах, повелевая не забывать подвиг народа, бережно хранить мир, завоеванный ценой миллионов человеческих жизней. Цветы у памятников – свидетельство того, что память жива. Не одно поколение учащихся школы и сельчан ухаживало за памятниками – братскими могилами. Теперь эта честь выпала нашему поколению. Когда мы приходим к памятнику, я думаю о том, сколько молодых людей погибло, чтобы мы могли жить на своей земле. Учащиеся школы совершают свой памятный поход с целью ознакомления со всеми братскими захоронениями на территории Прибытовского сельского совета, участвуют в акции «Обелиск» с целью благоустройства воинских захоронений. Каждый год у подножия памятника проводятся торжественные митинги, чествования ветеранов войны. Мы уверены в том, что пока такие мероприятия проводятся, дороги к памятникам не зарастут, о погибших всегда будут помнить!

#### Л и т е р а т у р а

1. Гомельско-Речицкая операция 1943 // Великая Отечественная война, 1941–1945 : энциклопедия / под ред. М. М. Козлова. – М. : Совет. энцикл., 1985. – С. 212–213.
2. Об увековечении памяти защитников Отечества и жертв войн : постановление Совета Министров Респ. Беларусь от 21 дек. 1992 г. № 763 (в ред. постановления Кабинета Министров от 9 февр. 1996 г. № 85) // М-во обороны Респ. Беларусь. – URL: <http://www.mod.mil.by/zakon/psm763.html> (дата обращения: 25.08.2022).
3. Количество учтенных воинских захоронений в Беларуси превысило 8 тысяч // Белта – новости Беларуси. – 1999–2023. – URL: <https://www.belta.by/society/view/kolichestvo-uchtennyh-voinskih-zahorogo-nenij-v-belarusi-prevysilo-8-tys-547513-2023> (дата обращения: 13.03.2023).
4. Башлакоў, М. З. Памяць: Гісторыка-дакументальная хроніка Гомельскага раёна : у 2 кн. / М. З. Башлакоў, Т. А. Карасік. – Мінск : БЕЛТА, 1998. – Кн. 1. – 376 с.

5. Сведения о мемориалах, памятниках воинской славы, местах захоронений погибших в годы Великой Отечественной войны, находящихся на территории Прибытовского сельского совета / Текущ. арх. Зябров. сред. шк.
6. Регионы Беларуси : справ. изд. // Энциклопедия : в 7 т. – Минск : Беларус. энцыкл. імя П. Броўкі, 2013. – Т. 3 : Гомельская область : в 2 кн. – Кн. 2.

УДК 9.94

## **ВЛИЯНИЕ ИЗОБРЕТЕНИЙ И ИННОВАЦИЙ НА РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА**

**A. V. Furs**

*Государственное учреждение образования «Ереминская средняя школа»,  
Гомельский район, Республика Беларусь*

Научный руководитель М. Е. Шестаков

*Описаны изобретения, в значительной степени упростившие жизнь людей, – колесо, телефон и электричество. Приведена основная информация по каждому из данных изобретений, наиболее полно характеризующая их роль в развитии общества.*

**Ключевые слова:** изобретение, инновация, наука, колесо, телефон, электричество.

## **THE IMPACT OF INVENTIONS AND INNOVATIONS ON THE DEVELOPMENT OF SOCIETY**

**A. V. Furs**

*State Educational Institution «Ereminskaya Secondary School»,  
Gomel District, Republic of Belarus*

Scientific supervisor M. E. Shestakov

*This scientific work is devoted to the description of inventions that have greatly simplified people's lives. These are the wheel, the telephone and electricity. Basic information is given for each of these inventions, most fully characterizing their role in the development of society.*

**Keywords:** invention, innovation, science, wheel, telephone, electricity.

Развитие общества невозможно без изобретений и инноваций. Именно они зачастую самым коренным образом меняют ход истории, позволяя человечеству стать на более высокую ступеньку эволюционной лестницы. К сожалению, некоторые изобретения наряду с пользой могут приносить обществу и колоссальный вред (например, атомная бомба, огнестрельное оружие и т. п.). В данной работе, напротив, представлен топ-3 изобретений, которые, на взгляд автора, больше всего способствовали улучшению жизни людей.

**1. Колесо.** Изобретение колеса является одним из ключевых достижений в истории человеческой цивилизации.

Самые ранние изображения колес обнаружены на глиняных табличках и моделях телег в Месопотамии (территория современного Ирака) – около 3500 г. до н. э. Первоначально колесо использовалось не для передвижения, а как элемент гончарного круг – около 4000 года до н. э. Это говорит о том, что идея вращения появилась раньше, чем идея транспортного использования [1].